

赛龙舟、赏非遗、观「潮物」

共赏粤东端午龙船景

文羊城晚报记者 赵映光 通讯员 汕宣



汕头金平区月浦街道沟南社区兰桂湖上龙舟竞渡 姚军 摄

2024汕头端午龙舟赛暨首届乡村龙舟文化系列活动举行

“咚咚咚！”伴随着铿锵有力的鼓点，龙舟划手们手起桨落、前俯后仰，数条龙舟似利箭般笔直向前，如蛟龙腾飞水上，在汕头金平区月浦街道沟南社区的兰桂湖上留下长龙水痕，激起文化传承的点点“浪花”……6月8日至10日，2024汕头端午龙舟赛暨首届乡村龙舟文化系列活动在此举行，为广大市民游客献上了一场精彩的龙舟文化盛宴。据悉，为期3天的活动让沟南社区迎来了近10万人次的市民游客。



近10万人次体验文化盛宴

五月五，过端午；赛龙舟，敲锣鼓，端午习俗传千古。10日下午，天气晴好，金平区月浦街道沟南社区兰桂湖上，8支龙舟队在经过激烈角逐选拔后参加当天的决赛，用“速度与激情”开启奋勇争先的新赛道，让广大市民游客见证潮汕龙舟精神的力量。

湖上群龙争渡，岸上人声鼎沸，一场声势浩大的民俗狂欢，点燃了沟南社区的端午假期。记者留意到，为期3天的系列活动启动后，沟南社区的这条特色龙舟，还“满载”着优秀传统文化——活动期间，英歌舞、广场舞、文艺表演等精彩节目和“端午美食嘉年华”在当地同步上演，让市民游客在近距离体验潮汕非遗、沉浸式品尝“龙舟宴”等潮汕美食中，感受传统文化的独特魅力。

此外，活动主办方还特别安排了精彩纷呈的“村晚”文化演出，助推乡村的文旅融合。这次的龙舟文化系列活动，也正是汕头金平区沟南社区在实施“百千万工程”中推进传统文化传承发展的生动缩影之一。

据悉，作为省“百千万工程”典型社区，沟南社区近年来不断提升人居环境，逐步探索“营地体验园”“采摘体验园”“农耕体验园”等农业新业态，打造集田园风光、自然景观、人文特色于一体的旅游模

式，进一步提升文旅综合效益，社区的传统文化也得到很大丰富，此次龙舟赛的竞渡场地“兰桂湖”便是一个生动的注脚。

据主办方的统计数据，为期3天的2024汕头端午龙舟赛暨首届乡村龙舟文化系列活动，共吸引了近10万人次的市民游客前往沟南社区，他们在感受龙舟文化盛宴、体验中华民族传统文化独特魅力的同时，也沉浸式享受当地的自然人文风光。

优秀传统文化代代传承

“扒龙舟”是潮汕地区端午期间的主要民俗活动之一，在当地这不仅是一项节庆活动，更是一场团结宗族、敦亲睦邻、祈求丰收的盛大仪式，蕴含着浓厚的历史文化底蕴。

作为此次汕头龙舟文化系列活动的举办地，“汕头市赛龙舟民族民间艺术之乡”，金平区月浦街道沟南社区有200余年的赛龙舟文化习俗。如今，该社区共有四支龙舟队伍，不少村民在父辈耳濡目染下，对这项联结乡谊的全民健身运动充满热情，从小就参与训练，是划龙舟的好手。

“龙舟赛是一种集体活动，每一次的训练和比赛，都能够增进居民之间的相互理解，也能够促进社区的邻里和谐、提升凝聚力和向心力。”沟南社区干部许光伟在接受媒体采访时说，龙舟文化的精神

内核就是力争上游，每年的龙舟赛时节，在外的游子不论走多远，都会回到家乡。而每一次激动人心的龙舟赛，都会再次唤醒潮汕人团结一致、奋发向上的潮汕精神，这也是龙舟文化代代相传的重要原因。

文化的传承在于一代又一代人的热爱，新生一代从前辈手中接过“接力棒”是最动人的画面。记者留意到，汕头这场连续三天的龙舟文化系列活动人气十足，现场每天都是人山人海，其中很多家长更是特意带着孩子前往感受这种民俗活动的氛围。

尤其值得一提的是，在端午节前夕就火爆出圈的“奶凶奶凶”的汕头市澄海区溪南西社幼儿园的“龙舟娃娃”也于9日到场为沟南龙舟赛呐喊助威。这支平均年龄只有5岁多的少儿龙舟队，平日里在幼儿园的训练配备了专门定制的龙舟，有专业的教练，鼓手、舵手、划手等一应俱全，潮汕传统文化的种子正在孩子们的心中“生根开花”。

“我们村每个村民都很热心在做这件事，我们坚信‘一群人，一件事，一起做，一定赢’。传统文化也需要年轻人一代代传承下去。”今年28岁的许智伟在接受媒体采访时说，在父亲的熏陶下，他从小非常喜爱“扒龙舟”这项民俗活动。如今，他们父子俩都是沟南社区龙舟队队员，今年端午节，两代人齐上阵，参与龙舟竞渡，一起传承优秀的传统文化。

揭阳市龙舟民俗文化周精彩纷呈

端午假期访揭游客52.14万人次，同比增长59.24%

文/图 许志鹏 黄晓喻

6月10日端午节当天，“人保财险杯”揭阳市第二届龙舟民俗文化周市运会龙舟竞赛、传统龙舟表演赛在揭阳市榕江南河榕城区东湖公园河段开赛。此次龙舟民俗文化周由揭阳市文化广电旅游体育局和揭阳市榕城区人民政府主办，系列活动于8日-10日举行，包含了多项文体活动，如龙舟竞演、龙舟主题展览、民俗文艺演出、非遗文创集市等。据统计，10日的龙舟民俗系列活动，线上观看和现场观看人数共计超90万人次。

劈波斩浪，传统龙舟表演热闹登场

10日上午，揭阳市第八届运动会暨第五届学生运动会群众体育组龙舟项目率先开赛。此次比赛共设100米、200米、500米的12人组、22人组6个直道竞速项目，遵循中国龙舟协会比赛规则，采用统一标准的龙舟和船桨，并从运动员检录、赛道距离测量、起终点计时等方面严格落实公平竞赛要求。

节奏整齐的鼓声和呐喊声，赛场上群雄激昂，各代表队运动员们齐心协力、桨起桨落，龙舟犹如一条巨龙在水中翻腾。最终，榕城区代表队和揭东区代表队分获各组冠军，取得优异成绩。

作为此次龙舟民俗文化周的主场活动，也是备受瞩目的

“重头戏”，传统龙舟表演赛在10日下午接力上演。来自榕城区龙舟协会、港畔村、潭王村、阳美村等9支龙舟队在榕江南河河面上，为广大市民游客献上了一场富有观赏性的龙舟表演赛。相比标准竞速赛龙舟，传统龙舟采用了做工更加精美的龙头和船身，龙舟长度以及人员数量也都是有增无减，呈现出更有地方特色的视觉效果。

在波光粼粼的河面上，一条条龙舟如箭矢般破浪前行，鼓声配合着呐喊声此起彼伏，犹如激昂的交响乐，展现的是奋勇争先、激流勇进的拼搏精神，精彩的龙舟表演博得岸上观赏的市民游客阵阵欢呼喝彩。

展览+非遗+文创，活跃文旅氛围

除了龙舟竞渡和展演，在揭阳榕城区文化馆举办的龙舟主题微电影和龙舟元素物件展览，让市民游客通过另一种方式感受龙舟传统文化的魅力。在揭阳榕城区东湖公园广场，震撼的英歌舞、青狮和舞龙等非遗项目文艺汇演同样吸引了大批市民游客围观欣赏。此外，还有深受年轻人喜爱的文创集市，各个摊位展示着各项非遗技艺和文创“潮物”，传承与创新在这里交汇融合。



龙舟主题展览

“我们的节日·2024广东潮汕端午民俗文化调研交流活动”在汕头、潮州举行

划八圈、总长度超过十公里。武汉大学社会学院副教授李向振表示：“看到这么长时间、距离的龙舟比赛，我非常震撼，这场比赛堪称是龙舟的‘马拉松’！”

调研活动期间，调研团还赴汕头华侨博物馆、汕头开埠陈列馆、小公园街区、陈慈黉故居调研，并在潮州市国保单位“从熙公祠”及卢艺高嵌瓷艺术博物馆、龙湖古寨等地调研潮州特色历史文化，全方位了解潮汕地区民俗文化特色。

此外，调研团队还在潮汕

历史文化博览中心、澄海博雅民艺非遗馆举行“我们的节日·2024广东潮汕端午民俗文化”“民间俗信的当代传承发展”等交流座谈会。多位专家围绕传统节日文化内涵与文化、端午民俗文化在当代社会的价值与意义、端午民俗文化的保护传承与创新创意实践、端午文化空间与传统节日民俗仪式等议题进行解读，为潮汕民间文化的传承发展建言献策，挖掘研究传统民俗活动的深刻内涵和现代价值，让大家认识潮汕传统文化、了解潮汕、亲近潮汕。

感受潮汕端午民俗文化

文/图 羊城晚报记者 曾柯权 通讯员 姚望新 黄洛



当地龙舟比赛

为进一步挖掘地方传统节日文化，为乡村振兴提供可持续发展动力，6月7日至11日，端午节期间，由中国民协、广东省民协、汕头市文联、潮州市文联主办，汕头市民间文艺家协会、潮州市民间文艺家协会承办的“我们的节日·2024广东潮汕端午民俗文化调研交流活动”在汕头市、潮州市举行。

本次调研活动以我们的节日·端午为节点，结合潮汕地区端午期间的民俗活动，有关专家学者就潮汕地区的端午龙舟民俗文化进行交流，对潮汕地区端午民俗活动和民间文

艺进行实地考察。中国民协分党组书记、驻会副主席、秘书长荣华琴，中国文联理论研究室副主任胡一峰，广东省文联党组成员、专职副主席吴华钦，汕头市政协副主席林依民，中国民协、广东省文联有关负责同志及专家学者共50多人参加。

端午节期间，潮汕各地组织的龙舟比赛遍地开花，备受群众喜爱。在调研期间，与会专家先后赴汕头市澄海区上华镇、潮阳区和平镇及潮州市潮安区彩塘镇实地考察龙舟赛民俗活动，从不同的地方观看各

具特色的龙舟比赛，从不同角度了解潮汕端午节赛龙舟的特色，并在当地陪同人员的介绍下，详细了解比赛的规则和特色，到龙舟制作点向老人了解手工制作龙舟，系统听取多条龙舟比赛介绍，感受潮汕地区端午节的热烈氛围。

在潮阳区和平镇练江蚝潭湾，调研团队看到了12年一度的大型龙舟赛事，见证了隆重的队员下水仪式，来自下寮、里美、塘围、高丰4个村（社区）200余名龙舟队员组成的八艘龙舟在水上疾驰。据介绍，这八条龙舟在比赛场地需要连续

“爱尚汉剧·悦赏非遗”

广东汉剧进校园活动举行

文/羊城晚报记者 丘锐妮 通讯员 杨苑东

近日，由梅州市委宣传部、市教育局、市文广旅局指导，广东汉剧传承研究院、广东梅州职业技术学院主办的“爱尚汉剧·悦赏非遗”非遗进校园活动在广东梅州职业技术学院举行。活动通过展演剧目、展示文创产品和体验广东汉剧等方式让优秀传统文化更好地走进学校，让学生更真切地感受非遗的魅力。

展演现场，广东汉乐《怀古》、广东汉剧《海舟过关》《花灯案·观灯》等由广东汉剧传承研究院专业演员表演的精彩节目赢得现场师生阵阵掌声。

来自广东梅州职业技术学院的学生经过专业演员指导、培训，也登上了舞台，演出广东汉剧经典选段。“很激动、很开心。刚开始我只是很喜欢广东汉剧的韵味，没想到自己也有机会上台表演，成为一名传承者，感觉很有意义。”广东梅州职业技术学院学生林昭榆说。

活动现场还设置了非遗展示区，展示广东汉剧七大行当的服装以及以广东汉剧为IP设计的系列衍生品。



演员表演广东汉剧经典选段 丘锐妮 摄

债权转让暨催收公告

根据饶平县玉龙投资咨询有限公司与深圳欣福祥生态环境发展有限公司签署的《债权转让协议》，饶平县玉龙投资咨询有限公司已将其对饶平县三益实业发展有限公司的债权为2135万元的债权(包括但不限于借款合同、担保合同及其生效法律文书项下的全部权益依法转让给深圳欣福祥生态环境发展有限公司。上述债权及担保权利的转让已于2024年05月10日以书面或公告方式通知各债务人和担保人。

深圳欣福祥生态环境发展有限公司作为饶平县三益实业发展有限公司的债权及担保权利的唯一权利人，现公告要求借款人、担保人及其他相关当事人，从公告之日起立即向深圳欣福祥生态环境发展有限公司履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任，若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形，请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任。

特此公告。

饶平县玉龙投资咨询有限公司
深圳欣福祥生态环境发展有限公司
2024年6月12日

店铺租赁合同解除声明

龙从刚：
我与你方于2024年2月26日签订了店铺租赁合同，你方所承租的位于梅州市梅县区新城办事处华侨城香港花园商业广场1016号店，名称为“梅州雷金利食品店”(统一社会信用代码:92441403MADB8K642F)的餐饮项目，未按照合同约定缴纳租赁费用。现根据合同约定及法律规定，通知解除与你方签订的租赁合同，如产生租赁纠纷，一切责任由我负责，特此声明。

声明人:陈育珍
2024年6月12日

遗失声明

汕头市潮南区雷金利食品店遗失营业执照正副本各一份，统一社会信用代码:440581600401437，声明作废。

2024年6月12日

本版信息由大众提供

请需者谨慎选择！

惠来县桃山妈祖文化活动协会筹备公告

惠来县桃山妈祖文化活动协会由李美容、刘少杰、许晓丰、邹琳、方周林、张理真、唐新、廖旭金、张焕忠等9人自愿发起，于2024年6月3日经惠来县文化广电旅游体育局同意筹建。本会的宗旨是弘扬妈祖文化精神，扶贫助教，安老扶孤，推动妈祖文化的传承和发展。本会的业务范围是：1.完善自身建设，推广和宣传妈祖文化，拓展妈祖文化经济产业；2.开展妈祖文化交流、学术研讨、旅游观光等活动；3.开展扶貧济困、赈灾救援、资助孤寡老人等慈善活动；现予公告，并诚邀本县及社会各界人士加入本会。如对组建本会有疑义或异议的，请于登报后9天内与业务主管单位及登记管理机关联系(或以书面形式提供)。

业务主管单位：惠来县文化广电旅游体育局 登记管理机关：惠来县民政局 社会组织管理处 联系人：李美容，联系电话：13760552966

惠来县桃山妈祖文化活动协会筹备组
2024年6月12日